1. feladatsor — Itéletkalkulus elemei

1.1. Feladat. Formalizaljuk az aldbbi allitasokat a megadott primitéletek felhasznalésaval:
A, Siit a nap.” B :  Kimegyek az uszodéaba.” C : ,Hamburgert ebédelek.”

(a) Kimegyek az uszodaba, vagy hamburgert ebédelek.

(b)
(c)
(d)
(e)

Kimegyek az uszodaba, de nem ebédelek hamburgert.
Nem siit a nap.

Ha kimegyek az uszodaba, hamburgert ebédelek.
Pontosan akkor megyek ki az uszodaba, ha siit a nap.

1.2. Feladat. Adjuk meg az alabbi formula 0sszes részformuléjat.

(AV (=B)) < ((=C) = B)

1.3. Feladat. Dontstik el, hogy az

(@) (A6 B)V(B)AC) () (A B)V((=B) = 0C)
(c) A<+ (B V ((=B) A C)) (d) A— (B V((=B) A (J))

formulak koziil — a primitéletek alkalmas megvalasztasaval — melyik formalizalja a kdvetkezs
itéletkalkulusbeli itéletet:

Gomboc Artir akkor és csak akkor tud Afrikdba utazni, ha elbirja a repiildgép, vagy ha nem birja
el a repiildgép, de indul hajo Afrikdba.

1.4. Feladat. A primitéletelek alkalmas megvalasztasaval formalizaljuk a kovetkezd itéletkalku-
lusbeli itéleteket.

(a)

(b)
(c)

(d)
(e)

(f)
(g)

(h)
(1)
)

(k)

Ha ezt a mondatot jol formalizdalom, vagy a gyakorlatvezetdnek jo kedve van, akkor kapok eqy
piros pontot, és orilhetek.

Csak akkor megyek boltba, ha nem esik az esd, vagy ha esik, de van ndlam esernyd.

Ha esik az esd és nincs rossz kedvem, akkor pontosan akkor megyek dimat gyakorlatra, ha
zh-t irunk.

Pontosan akkor érem el a zh-t, ha nem esik tobb ho, vagy ha esik, de eltakaritjdk.

Akkor és csak akkor jon a télapd szdannal, ha esik a hd, nem olvad el, és nem sériil le eqyetlen
TENSZATVAS SEM.

Ha eqy szelet kenyér eqyik fele lekvdros, és leejtjik, akkor a fold, vagy az asztal lekvdros lesz.
Ha sikeril a diszkrét matematika gyakorlatom, akkor pontosan akkor leszek szomori, ha nem
stkeril a vizsgam.

Ha megbukunk, akkor nem kapunk diplomdt, és ha nincs mdr sok pénziink, akkor nem fogunk
tudni mibdl fagyit venni.

Ki kell taldalnom még formalizdlando mondatokat, vagy kirignak az dlldisombol, és mehetek
utcdt soporni.

Szeretek utcdat soporni, de mondatokat formalizdlni csak akkor szeretek, ha nincs mds valasz-
tasom.

Ha még eqy *** mondatot formalizdlnom kell, akkor kitépem a hajamat, vagy megdrilok és
utdana tépem ki a hajamat.



1.5. Feladat. Formalizaljuk a kovetkez§ itéleteket, és dontsiik el, hogy a primitéletek megadott
értéke mellett az itélet igaz vagy hamis. (A primitéletek mindig pozitivak legyenek, azaz ne tartal-
mazzanak tagadast, és a mondatban valo el6fordulasuk szerint jeloljiik A, B, C, ... betiikkel.)

(a) Ha nem fdj a ldbam és nincs rossz kedvem, akkor pontosan abban az esetben megyek el sorézni,
ha a haverom is velem jon. A: h, B:h, C:i, D : h.

(b) Ha Micimacko mézet akar enni, de a méz a fan van, akkor a mézszerzés pontosan akkor
sikeres, ha Malacka nem fél a méhektdl, vagy Tigris fel tud mdszni a fdra.
A:i, B:h, C:i, D:h, E:i.

(c) Ha a roka okos, és megkérdezi a hollot, akkor ha a hollé buta, akkor vagy kinyitja a csdrét,
vagy leejti a sajtot. A1, B:i, C:1, D:h, E:h.

1.6. Feladat. Formalizaljuk a kovetkezd itéleteket. Mit mondhatunk a (2) itéletek igazsagértékérdl,
ha igaznak fogadjuk el az (1) itéleteket?

(a) (1) Esik az esd, de nem fazom meg.
(2) Ha hideg van, vagy esik az esd, akkor megfizom.

(b) (1) Piroska szereti a Farkast, de ha Nagyi nem evett epret, akkor a Farkas megeszi a Nagyit.
Ha a Farkas megeszi a Nagyit, akkor Piroska nem szereti a Farkast.
A Vaddsz lelétte a Farkast.
(2) Ha a Vaddsz leldtte a Farkast, akkor a Nagyi pontosan akkor evett epret, ha nem igaz az,
hogy Piroska szereti a Farkast vagy a Farkas megeszi a Nagyit.

(c) (1) Hdfehérke pontosan akkor eszi meg a mérgezett almat, ha egyedil marad otthon.
Ha Hofehérke megeszi a mérgezett almdt, akkor nem fé6z ebédet és nem takarit.
Hdfehérke egyediil marad otthon.
(2) Ha Hdfehérke egyediil marad otthon, akkor pontosan abban az esetben féz ebédet, ha nem
takarit.
Ha Hofehérke egyediil marad otthon, akkor megeszi a mérgezett almdt, ha viszont nem marad
egyediil otthon, akkor nem f6z ebédet és nem takarit.

1.7. Feladat. Formalizaljuk a kovetkez§ itéleteket, és dontsiik el, hogy logikailag ekvivalensek-e.
(a)
(b)

(1) Ha nem tanulsz vagy puskdzol, akkor megbuksz.

(2) Ha nem tanulsz, akkor megbuksz, valamint ha puskdzol, akkor is megbuksz.

(1) A Sdrkdnyfidarus pontosan akkor tud drulni a piacon, ha sem Sisi, sem Kirdlyfi nincs a
vdrosban.

(2) Sisii vagy Kirdlyfi a vdarosban van, vagy a Sdrkdnyfidrus tud drulni a piacon, valamint
ha Ststi vagy Kirdlyfi nincs a vdrosban, akkor a Sdrkdnyfddrus nem tud drulni a piacon.
(c) (1) Kriszta csak akkor nem bukik meg, ha Mézga Géza pontosan akkor lesz dihds, ha Aladdr
szivarozni kezd.

(2) Kriszta megbukik vagy Aladdr nem kezd el szivarozni vagy Mézga Géza dihds lesz, va-
lamint ha Kriszta nem bukik meqg és Aladar sem kezd el szivarozni, akkor Mézga Géza nem
lesz diihds.

1.8. Feladat. Igazoljuk az alabbi logikai ekvivalencidkat:
(a) (ANB) - C=A— (B—C);



(b) ((= ) (AAB)AC = (A O) A4
(c) (A—>C)A(B—C)=(AVB)— C;

(d) (A= B)—= (ANC) = (BAC))=A— (AV B);

() (A—>B) (AVC) = (BVC))=(AAB) = A

() (AAB) = A A (A= (=C) = (=€) V B) V C) & (=(C A A)).

1.9. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi formulak koziil melyik tautologia, és melyik nem:

(a) (AA-A) & (-(A = (-A))); (e) (AVB) = ((AV (=B)) — A);
(b) (A— B) « ((mA) V B); (f) (BV (m4)) = (BV (-4));
(c) A— (AAB); (8) ((mA) = (AAB))AC) + ((A < O)AA).

(d) Av (B — (—|A));
1.10. Feladat. Vizsgaljuk meg, hogy kielégithetGek-e a kdvetkezs formula- és itélethalmazok.

(a) (A— B) <« (mAV B)

(b) (AvVB)—= (CAD), (DVE)—G, AV (-G)

(c) A szerzédést akkor és csak akkor teljesitik, ha a hézat februarban befejezik. Ha a hézat
februarban befejezik, akkor marcius 1-én bekdltozhetiink. Ha marcius 1-jén nem koltoziink
be, akkor marciusra lakbért kell fizetniink. Ha a szerz&dést nem teljesitik, akkor marciusra
lakbért kell fizetniink. Nem kell marciusra lakbért fizetniink.

1.11. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi formulak koziil melyik az A, B, C' valtozokbol felépitett
teljes diszjunktiv normalforma:

FF=(ANBAC)V (AN (—=B)), F,=(AvBV(=C))AN(AV (=B)V (),
F;=(AANBAC)V(AANBA(=(C)), Fy=(—A)ABAC.

1.12. Feladat. Hatérozzuk meg az A, B, C valtozokbol felépitett alabbi formulak teljes diszjunktiv
normaélforméajat:

(a) (A B)A(=0); (d) (AV(=B)) = (C < B);
(b) ((=A) = (AAB))AC; () (ANC) < (A= (=B))V(AA B));
(¢) (AVB) = (=(C = B)); (f) (=(A = B)A((=4) < C) Vv B).



